

立法会十六题：昂坪 3 6 0 的运作

\*\*\*\*\*

以下为商务及经济发展局局长苏锦梁今日（二月八日）在立法会会议上就林大辉议员的提问的书面回复：

问题：

昂坪 3 6 0 缆车系统（昂坪 3 6 0）自二〇〇六年九月十八日启用以来，各类意外事故频生及经常停驶，更换管理层后，仍然出现同样情况。据报，上月二十五日缆车再次突然停驶，令八百名乘客在严寒天气下被困车厢近两小时。有评论指出，事件反映昂坪 3 6 0 有限公司（缆车公司）管理不善，严重影响本港的旅游业声誉。就此，政府可否告知本会：

（一）鉴于缆车公司公布将会就上月二十五日发生的事故进行详细的调查，当局会否公开调查报告；如会，何时公开；如否，原因为何；

（二）是否知悉，昂坪 3 6 0 自启用以来，所有停驶事故的发生日期、起因、停驶持续时间、受影响乘客的数目、多少宗事故涉及人为疏忽、当中有否任何人须要负上责任，以及曾接获各种形式的投诉的数目、类别和结果分别为何，并以表列形式分项列出；

（三）鉴于有在上述事故被困的乘客公开向传媒投诉，指过程中缆车公司没有透过广播服务向乘客解释事故原因，令乘客感到不安，是否知悉，缆车公司有否建立机制，确保在事故发生时与乘客保持良好沟通，能尽快和准确地把相关信息清楚告知乘客，以及缆车公司会否检讨对被困乘客的赔偿机制（包括对本地乘客提供多次免费再乘搭优惠，以及为海外和内地旅客提供机票或酒店的赔偿）；如有，详情为何；如否，原因为何；

（四）鉴于有投诉指上述事故发生后，缆车公司未有实时停售车票，是否知悉原因为何，以及缆车公司有否设立一套突发事故的应变措施及停驶通知安排，以做好各方面的协调工作；如有，详情为何；如否，原因为何；

（五）是否知悉，缆车公司有否定期检讨及评估昂坪 3 6 0 的日常运作、管理及技术支持，以确保服务达至公众可以接受的水平；如有，详情为何；如否，原因为何；

（六）是否知悉，缆车公司会否因停驶对所有昂坪市集的商户作出任何形式的赔偿（包括提供「停驶日免租」的优惠）；以及会否因事故频生而减收车资，或提

供不同形式的优惠，以吸引人流，改善昂坪市集商户的经营情况；

(七) 有否评估多宗事故对昂坪 3 6 0 的形象、本港的旅游业及昂坪市集的商户的影响，及有否设立一套挽救昂坪 3 6 0 形象的方案；

(八) 是否知悉，缆车公司的董事局会否引入管理层薪酬与事故发生数目挂勾的「可加可减」机制（例如事故频生，全体管理层须减薪）；如会，详情为何；如否，原因为何；

(九) 是否知悉，昂坪 3 6 0 自启用以来，各项收费的水平、加价的幅度及加价的日期和理由，并以表列形式分项列出；有否评估为何其收费不断增加，但服务水平一直未有改善；若有评估，原因为何；

(十) 香港铁路有限公司或当局有否评估，缆车公司管理层的表现是否达到满意水平，以及昂坪 3 6 0 的营运出现甚么情况才会考虑撤换管理层；

(十一) 鉴于昂坪 3 6 0 曾发生多宗足以危害乘客的生命安全的严重事故（包括上述事件和二〇〇七年的车厢堕地意外等），当局有否评估昂坪 3 6 0 是否达到安全标准，以及有关标准与其它地方的缆车的安全标准如何比较；及

(十二) 是否知悉，缆车公司有否为乘客购买保险，以及当昂坪 3 6 0 发生导致乘客受伤或死亡的意外，缆车公司或相关保险公司会向死伤者作出的赔偿的上限为何？

答复：

主席：

政府十分关注昂坪 3 6 0 缆车近期的事故，特别是发生于今年一月二十五日导致旅客被困车厢近两小时的事故。政府已要求昂坪 3 6 0 缆车维持高度安全水平和服务稳定性，同时必须关顾旅客的需要。

就问题的各部分，我的回复如下：

(一) 昂坪 3 6 0 有限公司在二月三日公布了就一月二十五日缆车事故的初步调查结果。昂坪 3 6 0 联同缆车系统专家检查当日事发的滑轮轴承后，发现轴承内环的表面不规则磨损。该等磨损不影响缆车安全，但会影响缆车行驶的畅顺程度，可能导致间歇停车，因此决定将缆车停驶期延长两个月，全面更换缆车系统的所

有七组牵引缆滑轮的轴承，并提早进行本年度的检测。在停驶期间，机电工程署（机电署）会密切监察昂坪360的维修工作及检测进度，在测试满意后，才会批准缆车恢复服务。

昂坪360已安排轴承生产商进一步分析轴承侵蚀的原因。机电署亦正深入调查就昂坪360缆车一月二十五日发生的故障，完成调查工作后，会尽快公开调查报告。

（二）昂坪360缆车自二〇〇六年九月启用至二〇一二年一月二十五日（上述缆车事故）期间，因运作事故停驶的详情，载列于附件一。

在缆车事故当中，二〇〇七年六月十一日发生的车厢坠下事故，当时的营运公司（即Skyrail-ITM（香港）有限公司）须负上责任。该公司承认违反了《架空缆车（安全）条例》第23A条，在缆车公司年检程序中出现疏忽。

昂坪360有限公司在二〇〇七年十二月三十一日重开之后，曾接获的投诉数目及类别见附件二。昂坪360已妥善处理有关投诉，并回复投诉人。

（三）昂坪360现行紧急事故处理机制，包括发放乘客信息的安排。当缆车服务受阻达三分钟，昂坪360会透过广播通知缆车上的乘客，和在东涌及昂坪缆车站候车的宾客。

昂坪360于一月二十五日下午二时四十九分缆车暂停服务三分钟后开始播出预先录音声带，通知车上乘客及候车的宾客缆车服务暂停。昂坪360亦在东涌缆车站向受阻的乘客送上「歉意封」致歉，封内夹附昂坪360的致歉词、来回缆车赠券及礼品店购物现金券。昂坪360亦有向旅客派发樽装水和暖包。此外，宾客亦可选择退款。

我们认为有关安排未如理想，已指示昂坪360作出改善，包括以真人发声实时广播取代播放声带的做法；公司管理层要在事故发生后，尽快向传媒及旅客公布事故信息，不应只以文字等发放信息，通知准备乘搭缆车的乘客不要继续行程。

（四）据昂坪360有限公司报告，一月二十五日发生事故当天，缆车服务暂停后，昂坪360票务部随即停止售票。若有客人于票务系统停止之际购票，系统仍会完成该程序及发出车票。由于缆车车票以每十五分钟为一个时段，虽然缆车于一月二十五日下午二时四十九分暂停，但车票时段为下午三时正，因此，客人所见印于车票上的「三时正」实为缆车时段，并非购票时间。

昂坪 3 6 0 有限公司正检讨如何加强内部沟通,以更有效发挥紧急事故的协调工作。

(五) 昂坪 3 6 0 有限公司定期检讨及评估其日常运作,相关工作包括:

(甲) 缆车营运部及宾客及市集营运部每日纪录当天发生的事项及活动细节;

(乙) 由董事总经理及部门主管组成的管理委员会每月均会监察缆车安全及品质表现; 及

(丙) 缆车公司每半年安排缆车系统缆索专家提供技术支持。

因应一月二十五日事故,昂坪 3 6 0 正审视现行维修工作,积极考虑增加缆车日常维修保养的次数及改善进行维修的方法。

(六) 昂坪 3 6 0 表示一直与商户保持紧密沟通联系,亦曾就缆车停驶的事件与各商户商讨不同的协助措施及推广合作,以吸引人流造访昂坪 3 6 0 及于市集消费。如宾客于昂坪市集消费满港币六十元,可换取一张港铁单程车票于当天使用。

(七) 昂坪 3 6 0 就一月二十五日事故进行全面调查检测、全面更换相关配件并改善应变和沟通安排,正显示管理公司以服务的安全及可靠性为大前提,尽最大努力确保系统稳定始让缆车重新投入运作。相信昂坪 3 6 0 事故对旅游业不会有长远的影响。

(八) 及 (十) 我们认为现时的首要任务,是集中精神处理调查、维修、检测等工作,让缆车系统重新投入服务。

(九) 昂坪 3 6 0 自二〇〇六年九月起的票价及加价幅度见附件三。票价调整主要因为过去数年因购自欧洲的零件价格上升,导致经营成本不断上涨。

(十一) 根据机电署的评估,昂坪 3 6 0 缆车的设计符合国际安全水平及惯例,亦符合机电署制订的《设计、制造及安装架空缆车的实务守则》中的安全标准。昂坪 3 6 0 缆车的设计是安全的。

(十二) 昂坪 3 6 0 有限公司有为其营运购买保险。缆车发生事故而导致乘客伤亡乃受保之列,保险公司会因应不同事件和情况而作出相应安排。

完

2012年2月8日(星期三)

香港时间12时40分